

## 【全球透視】 《學術自由》

### EI 聲明 全球教育界 支持捍衛香港學術自由



圖片來源: van Aleksic on Unsplash



圖片來源: LEFT EAST

全教總 外事部  
編譯  
2020.06.04

#### 特首言論 踐踏學術自由

香港行政長官林鄭月娥日前於受訪時表示，教育不可以成為「無掩雞籠」，並指有人有心在校園內傳播失實、偏頗的歪理，「學校校園內蔓延著偏見與謬誤的言論」。她威脅說，教育不能放任不管，「《通識教育》將由守門人處理」。

《香港教育專業人員協會》對林鄭月娥此一失實指控表示憤怒，認為是嚴重踐踏教育專業，要求她立即收回言論並向教育界道歉。

#### EI 聲明 支持香港教協

國際教育組織 EI 堅定支持其會員組織《香港教育專業人員協會》與面臨林鄭月娥 (Carrie Lam) 損害人格和言論威脅的香港教育人員。

國際教育組織 (Education International, EI) 是代表三千二百五十多萬位教育人員的全球教育工會聯合會。EI 強烈譴責香港政府所有破壞學術自由的企圖。這些作為的目的，都是為了推動反民主議程。此一事實將使局勢更加嚴峻。

#### 政府不應干預學術自由

「機構自主 (institutional autonomy)」是落實學術自由的必要條件。政府對教育機構的自主權進行立法、監管和行政等限制 -- 從干預其管理到控制其學術專案 -- 會嚴重削弱教育人員進行教學/研究與自由進行批判性調查的能力。國際教育組織 EI 秘書長 David

Edwards 強調，教師在以公民身份行使公民權利時，不應受到阻止或妨礙，這包括透過對國家政策與教育政策自由表達意見，對社會變革作出貢獻的權利」。

強有力的教育團隊，是確保全民優質教育的最重要因素。在任何時候，包括當前的 Covid-19 大流行期間，學者和教育工作者所做的，遠遠超過對學生的支持。他們持續盡可能提供最好的全面教育，包括培養生活技能、批判性思維和言論自由。

所有的政府都必須為其人民服務。為此，香港政府不應與教育人員對立，而是應強化其教育品質 -- 注重與教育工作者及其工會合作、投資於教育專業、確保學術權利得到尊重、確保尊嚴的工作條件。

#### 了解更多

- [斥林鄭指控踐踏教育界 教協促收回言論](#)
- [Statement | Global education community rallies in defence of academic freedom in Hong Kong](#)